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Актуальність теми виконаної роботи обумовлена пошуком 

обґрунтування і впровадження гуманістичних засад побудови освітнього 

простору, де формування ціннісного ставлення до іншої людини набуває 

першочергового значення в розв’язанні проблеми духовного розвитку 

особистості. 

Особливої актуальності набуває проблема формування ціннісного 

ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. Зазначимо, що для 

більшості вихованців інтернатних закладів характерними є агресивність, 

недовіра до дорослих, поверховість почуттів, схильність до нервових зривів, 

труднощі у спілкуванні з оточуючими людьми. 

Слід зазначити, що тема дисертаційного дослідження Л. В. Філоненко 

пов’язана з темою науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Вінницького 

державного педагогічної університету імені Михайла Коцюбинського 

«Методологія і технологія моніторингу якості педагогічної діяльності» 

(державний реєстраційний номер 0108U001064). Тему дисертації 

затверджено рішенням вченої ради Вінницького державного педагогічного 

університету імені Михайла Коцюбинського (протокол №8 від 27.02.2013 р.) 

й узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень із 

педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №737 від 

03.07.2013 р.). 



Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації. 

Своєчасність та актуальність наукового дослідження посилюється 

обґрунтованими дисертанткою суперечностями, зокрема, між: 

 – соціальною затребуваністю суспільства у моральному вихованні 

особистості учня школи-інтернату та недостатнім рівнем розробленості цієї 

проблеми у педагогічній теорії та практиці; 

 – важливістю формування ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів шкіл-інтернатів і відсутністю педагогічних умов оптимізації цього 

процесу; 

 – необхідністю формування ціннісного ставлення до іншої людини, як 

пріоритетного завдання колективу інтернатних закладів та недостатньою 

професійною готовністю педагогів до його реалізації. 

У дисертаційному дослідженні Філоненко Лесі Вікторівни на основі 

теоретичного узагальнення досліджуваної проблеми й аналізу результатів 

діагностування обґрунтовано та експериментально перевірено ефективність 

педагогічних умов формування ціннісного ставлення до іншої людини в 

учнів шкіл-інтернатів. 

Не викликають сумніву апробація та впровадження результатів 

дослідження. Рівень апробації дисертації є достатнім, оскільки 

підтверджується участю дисертантки у міжнародних та всеукраїнських 

науково-практичних конференціях. 

Заслуговує на схвалення структура дисертаційного дослідження, що 

складається з трьох розділів. Це дозволяє створити чітке уявлення про етапи 

експериментальної роботи та її узгодженість з основними положеннями 

теоретичного розділу. 

Слід зазначити, що дисертанткою чітко визначений науковий апарат 

дослідження – об’єкт, предмет; чітко сформульована мета дослідження, у 

відповідності до неї автор визначила ряд завдань, які було розв’язано у 

процесі роботи. 



Зазначимо, що дисертантка володіє теорією проблеми та методами її 

дослідження. 

Достовірність і наукова новизна наукових положень, висновків і 

рекомендацій.  

Достовірність результатів дисертаційного дослідження Лесі Вікторівни 

Філоненко «Формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів» забезпечується теоретичною обґрунтованістю вихідних позицій 

та їх експериментальною перевіркою, застосуванням комплексу теоретичних, 

емпіричних та статистичних методів науково дослідження, апробацією 

результатів. 

Даючи оцінку дисертаційної роботи, хотілося б відзначити ґрунтовність 

визначення теоретичних основ проблеми формування ціннісного ставлення 

до іншої людини. 

Автором уточнено сутність поняття «ціннісне ставлення до іншої 

людини» як інтегративне новоутворення, яке визначається гуманістичною 

етикою і мораллю та базується на таких моральних цінностях, як повага 

гідності, рівноправ’я, доброзичливість, виваженість, самодостатність, 

готовність до конструктивного діалогу. 

Запропонована і обґрунтована дисертанткою компонентна структура 

поняття «ціннісне ставлення до іншої людини» (компоненти: емоційно-

ціннісний, когнітивний, діяльнісний) є достатньо традиційною, але такою, що 

дозволяє адекватно і досить чітко організувати експеримент на 

констатувальному, формувальному його етапах, прослідкувати динаміку змін. 

Автором також уточнено сутність поняття «формування ціннісного 

ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів», як спеціально 

організований процес, який визначає ставлення до іншої людини як найвищої 

цінності, суб’єкта життя, спрямований на поєднання знань про такі моральні 

цінності, як повага гідності, рівноправ’я, доброзичливість, виваженість, 

самодостатність, готовність до конструктивного діалогу, уявлень про способи 

їх вияву та уміння керуватися ними у власній діяльності. 



Важливим доробком дисертантки є визначення особливостей 

формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. 

До першої групи чинників, які сприяють ефективному формуванню 

ціннісного ставлення до іншої людини, дослідниця відносить: сенситивність 

підліткового віку щодо формування ціннісного ставлення до іншої людини; 

потенціал позаурочної діяльності шкіл-інтернатів у контексті досліджуваної 

проблеми. 

Друга група чинників значно ускладнює процес формування ціннісного 

ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів: соціальне сирітство, 

особливості організаційно-педагогічного функціонування загальноосвітніх 

шкіл-інтернатів; специфіка контингенту вихованців. 

Цілком доречними уявляються обґрунтовані критерії, показники та 

виявлені рівні сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в учнів 

шкіл-інтернатів: емоційно-ціннісний (позитивне ставлення до інших людей, 

бажання інтеріоризувати базові моральні цінності, володіння навичками 

моральної оцінки і самооцінки, прагнення діяти відповідним чином, 

налаштованість на прояви гуманізму по відношенню до інших); когнітивний 

(знання і уявлення школярів про ціннісне ставлення до іншої людини, повагу 

гідності, рівноправ’я, доброзичливість, виваженість, самодостатність, 

усвідомлення необхідності дотримуватись принципів гуманістичної етики і 

моралі у своєму житті, усвідомлення відповідальності за можливі наслідки 

своїх вчинків); діяльнісний (готовність послуговуватися моральними 

знаннями та цінностями у своїй поведінці, здатність до конструктивного 

діалогу, уміння мобілізувати гуманістичні устремління і досвід для 

вирішення життєвих проблем у різних обставинах, протидіяти злу і 

насильству, контролювати і регулювати свою поведінку, діяти морально за 

власною спонукою, а не під тиском чи вимогою оточуючих). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

дисертанткою вперше обґрунтовано педагогічні умови формування 

ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів (оновлення і 



впровадження варіативного змістово-методичного забезпечення процесу 

формування ціннісного ставлення до іншої людини; залучення учнів шкіл-

інтернатів до ціннісно орієнтованої діяльності; гуманізація взаємин в системі 

«педагог–учень», «учень–учень»; теоретико-методична та організаційна 

підготовка вихователів шкіл-інтернатів до формування ціннісного ставлення 

до іншої людини в учнів); визначено критерії (емоційно-ціннісний, 

когнітивний, діяльнісний) з відповідними показниками та рівні 

сформованості ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів; 

 – уточнено сутність поняття «ціннісне ставлення до іншої людини та 

«формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-

інтернатів»; 

 – подальшого розвитку набуло методичне забезпечення процесу 

формування ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. 

Незаперечною є практичне значення результатів дослідження, що 

полягає у розробленні та практичній реалізації в освітньому процесі закладів 

інтернатного типу методики діагностики рівнів сформованості ціннісного 

ставлення до іншої людини; форм і методів формування ціннісного ставлення 

до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів (етичні бесіди, виховні години, 

філософські заняття, тренінг просоціальної поведінки «Мій моральний 

вибір»); програми семінару для вихователів шкіл-інтернатів «Формуємо 

ціннісне ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів». 

Незаперечним і доказовим є матеріал дисертації, в якому 

розкриваються методика та результати констатувального та формувального 

етапів дослідження. 

У мовностилістичному оформленні дисертації враховано особливості 

наукового стилю мовлення. Чітку логічну структурованість роботи 

забезпечують узагальнення та висновки, систематизація матеріалу у вигляді 

таблиць.  



Отже, наведена вище характеристика дисертації Л. В. Філоненко дає 

підстави стверджувати про загальну позитивну оцінку представленої роботи 

та констатувати її значущість в галузі теорії і методики виховання. 

Повнота викладення положень, висновків, результатів, 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, в опублікованих працях, 

апробація результатів дослідження. 

Наукові положення, висновки дослідження та рекомендації достатньо 

повно викладені у 18 одноосібних публікаціях, зокрема – 8 статей 

відображають основні наукові результати, 9 – апробаційного характеру, 1 – 

додатково висвітлює наукові результати. 

Визначаючи наукову та практичну значущість отриманих здобувачем 

результатів, відмічаємо, що реалізовано їх упровадження в освітній процес 

Козятинського загальноосвітнього навчально-виховного комплексу І–ІІІ 

ступенів «Школа–інтернат–гімназія» імені В. М. Підгорбунського, 

Крищинецької спеціальної загальноосвітньої школи-інтернату І–ІІ ступенів 

Тульчинського району, загальноосвітньої школи-інтернату І–ІІ ступенів 

м. Жмеринки, Немирівського навчально-реабілітаційного центру Вінницької 

обл.; закладу релігійної організації «Родинний дім Покрова» м. Львів. 

Ідентичність змісту автореферату і основних положень 

дисертаційної роботи. 

Структурна побудова, зміст, результати роботи, основні висновки, 

викладені в авторефераті, відповідають і повністю відображають основні 

положення дисертації. 

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації. 

Рецензоване дисертаційне дослідження незаперечно має наукову 

новизну і практичну значущість. Зміст повністю відображає основні 

положення дисертації. Схвалюючи стратегію і тактику наукового пошуку 

авторки, укладені висновки, у порядку наукової дискусії вважаємо за 

потрібне вказати на певні дискусійні положення, а також висловити окремі 

побажання: 



1. Працюючи над розв’язанням першого завдання дисертаційного 

дослідження, що полягало у визначенні теоретичних основ формування 

ціннісного ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів, доцільно було 

б детальніше зупинитися на історико-педагогічних аспектах питання 

формування ціннісного ставлення до іншої людини. 

2. Авторові дисертації доцільно було б поглибити теоретичний аналіз 

наукової літератури з проблеми дослідження, а саме детальніше 

проаналізувати праці О. Лазурського, В. М’ясищева щодо сутності поняття 

«ставлення», праці І. Беха стосовно понять «цінність», «ціннісне ставлення». 

3. На наш погляд, дисертантці варто було б не тільки назвати групи 

чинників, які необхідно враховувати у процесі формування ціннісного 

ставлення до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів, а й розкрити у тексті 

дисертації яким чином враховувалася дія зазначених чинників при організації 

процесу формування ціннісного ставлення до іншої людини у зазначеного 

контингенту учнів. 

4. На думку опонента, дисертація значно виграла б, якби в ній були 

окреслені гендерні та регіональні відмінності під час експериментальної 

перевірки ефективності педагогічних умов формування ціннісного ставлення 

до іншої людини в учнів шкіл-інтернатів. 

5. У підрозділі 3.3. представлено аналіз результатів дослідно-

експериментальної роботи з формування ціннісного ставлення до іншої 

людини в учнів шкіл-інтернатів, вірогідність яких доведено за допомогою 

методів математичної статистики. Проте потребує посилення аналітичної 

частини результатів контрольного етапу експерименту. 

6. Окремі положення висновків до дисертації є дещо розлогими, мають 

описовий характер й не повною мірою узагальнюють здобуті автором 

результати дослідження. 

Зазначені зауваження можна розглядати у полемічно-дискусійному 

плані, оскільки вони не знижують загальної цінності наукової роботи. 

 



 


